

## ■ Новости

**КАЛЬШАЛИНСКИЙ ДОЛГОСТРОЙ ЗАВЕРШЕН.** В Туймазинском районе открылась мечеть после 14-летнего строительства.

В деревне Кальшали Туймазинского района Башкортостана состоялось торжественное открытие мечети. В мероприятии приняли участие председатель Центрального духовного управления мусульман России верховный муфтий Талгат Таджуддин, заместитель главы администрации Туймазинского района Талгат Шарифуллин, имамы-ахунды Туймазинского района и города Октябрьский, имамы мечетей и другие приглашенные.

Талгат Таджуддин провел пятничную молитву и рассказал проповедь о достоинствах людей, совершающих благие дела. Также муфтий поблагодарил спонсоров, строителей и других лиц, которые приняли участие в возведении мечети.

Имам-ахунд Туймазинского и Шаранского районов Рим Шаяхметов сообщил, что строительство мечети началось в 1998 году, и при поддержке верующего Рима Гафиятуллина были воздвигнуты стены мечети и минарет. Затем процесс был приостановлен на 14 лет. С появлением спонсора Алмаза Хуснутдинова, уроженца села Кальшали, строительные работы мечети были продолжены и завершились в кратчайшие сроки. Со стороны жителей были проявлены всяческая помощь и содействие в благом деле.

На сегодняшний день в Туймазинском районе действуют 38 приходов: построено 33 мечетей, 5 храмов находятся на стадии завершения строительства.

**КУРСЫ ДЛЯ БИЖБУЛЯКСКИХ ИМАМОВ.** Для бижбулякских священнослужителей были организованы курсы повышения квалификации.

В Соборной мечети села Бижбуляк Республики Башкортостан прошли выездные занятия по изучению законов шариата и повышению квалификации имам-хатыбов, муэдзинов и их помощников. Организатором мероприятия выступило Центральное духовное управление мусульман России.

На уроках присутствовали имамы и муэдзины приходов Бижбулякского района республики. Всего в районе действуют 10 мечетей.

На вопросы религиозных деятелей отвечали ответственный секретарь ЦДУМ России Абдуссамад Вагапов, имам-ахунд города Октябрьский, Ермекеевского, Бижбулякского и Миякинского районов Мавлемзан Сибгатуллин, имам-ахунд Татышлинского района Ибрагим Фархетдинов, имам-хатыб поселка Алкино Чишминского района Искандер Курбанов и имам-муктасиб Бижбулякского района Фарит Гиззатуллин.



После занятий участники мероприятия посетили соседний Миякинский район, где в теплой обстановке в Соборной мечети села Киргиз-Мияки встретились с имам-муктасибом Миякинского района Илфатом Илиевым и преподавателем основ ислама Мустафой Шамуратовым.

В пресс-службе муктасибата Октябрьский РБ отметили, что следующие занятия пройдут на тему "Проведение намазов по мазхабу имама Абу Ханифы".

## ■ На злобу дня

## ПРЕТЕНЗИИ БАШГУ К ПЛАТКУ, ИЛИ КАК ВУЗ «ОПРОСТОВОЛОСИЛСЯ»



Тимур РАХМАТУЛЛИН

**История о том, как несколько студенток Башкирского государственного университета хотели вынудить снять платки и укоротить юбки, и что из этого вышло**

Вопиющий случай, находящийся на грани безумия, произошел на днях в Башкирском государственном университете. От четырех студенток разных курсов (с первого по третий) факультета башкирской филологии и журналистики потребовали, чтобы они не носили платки и укоротили юбки. Обратившись с жалобой в газету "Рисалат-Послание", девушки попросили не публиковать их имен, поскольку ситуация была далеко не простая.

Студентки рассказали, что их неоднократно вызывали в деканат факультета, один из проректоров университета с ними провел "назидательную" беседу, в которой он дал понять мусульманкам, что надевать головные уборы в стенах вуза нельзя. Кроме того, его не устраивала и длина юбок. По его мнению, "нормальная" юбка должна быть значительно короче, чем те, что носят эти девушки. Еще одним аргументом против платка было то, что в университет нередко навещают гости из Москвы, а студентки-мусульманки своим видом, оказывается, могут испугать незадачливых москвичей и тем самым дискредитировать все учебное заведение.

Как-то в общежитии БашГУ был проведен осмотр комнат. Когда проверяющие увидели в одном из помещений студентку в платке, ей сказали что общежитие относится к университету, а значит, и здесь носить головной убор запрещается.

Однако на этом глупости не закончились. Девушкам пригрозили, что если они не одумаются, будут упрямыться и продолжать ходить в "столь неподобающем" виде, их просто не допустят к зачетам и сессии, что в свою очередь означало последующее отчисление. Зачетная неделя у очников БашГУ

начиналась 24 декабря. Значит, оставались считанные дни, а студентки все не могли "одуматься".

Стоит отметить, девушки учатся хорошо, лекции и практические занятия посещают. В каких-либо запрещенных организациях не состоят. По словам знакомых, девушки вполне адекватны, общительны и пунктуальны.

Терпеть подобные издевательства со стороны руководства вуза они не собирались. За защитой своих прав они обратились в Духовное управление мусульман Республики Башкортостан. Дело в том, что подобные ситуации ранее возникали и в других вузах Уфы (Башкирский государственный медицинский университет и Башкирский государственный аграрный университет). Но после вмешательства руководства Молодежного отдела ДУМ РБ и Совета по государственно-межконфессиональным отношениям при президенте республики, конфликт удавалось решить мирным путем, и студентки продолжали обучаться в своих вузах, нося платки.

Что касается БашГУ, подобных случаев раньше замечено не было. В университете (в том числе и на факультете башкирской филологии и журналистики) обучались практикующие мусульманки, одевающиеся в соответствии с религиозными канонами, немало из них окончили вуз с "красными" дипломами. В этом году отношение кого-то из руководства вуза к девушкам в платках почему-то изменилось, причем не в лучшую сторону.

Вскоре в ситуацию вмешались руководители Молодежного отдела Духовного управления мусульман Республики Башкортостан (Айнур Арсланов) и Совета по государственно-межконфессиональным отношениям при президенте РБ (Вячеслав Пятков). Они связались с ректором БашГУ Ахатом Мустафиным, с которым обдумали возникший конфликт.

Как рассказал газете "Рисалат-Послание" заместитель председателя Совета по государственно-межконфессиональным отношениям при президенте РБ Азат Фаттахов, в ходе разговора ректор вуза заверил, что студентки к зачетной неделе и сессии будут допущены, и никто им запрещать одеваться в соответствии с религиозными канонами в стенах университета больше не станет.

По словам Фаттахова, права девушек закрепились российским

и международным законодательством (Конституцией РФ и Федеральным законом "О свободе совести и религиозных объединениях", Конвенцией "О защите прав человека и основных свобод" и Пактом "О гражданских и политических правах"), в котором предполагается право на вероисповедание. Ограничения могут касаться лишь "в интересах общественной безопасности, для охраны общественного порядка, здоровья или нравственности или для защиты прав и свобод других лиц", что к ситуации в БашГУ отношения не имеет.

- Наконец-то, справедливость восторжествовала, и девушки могут спокойно, нося платки, продолжить учиться на башфаке [факультет башкирской филологии и журналистики. - прим. "Рисалат"], - поделился с нами Айнур Арсланов. - Отстаивать свои права необходимо спокойно, в рамках закона, стараясь не усугублять конфликт и вовремя обратившись в соответствующие организации. Студентки, хоть и были напуганы, все же поступили правильно, обратившись к своей проблеме. Надеюсь, они успешно закончат эту сессию.

Вообще в учебных заведениях России подобные конфликты разгораются довольно редко. Исключения становятся объектом всеобщего внимания (как в Ставрополе). Кроме того, мусульманки в России фотографируются в платках на основные документы (паспорт, водительское удостоверение, загранпаспорт), и эти документы являются действительными. Что касается зарубежья, в большинстве развитых стран (за исключением Франции) каждому разрешается учиться и работать в одежде и с деталями гардероба, соответствующими его религиозным нормам (в платках, кипах, с крестиками и т.п.).

Свое мнение в защиту хиджаба высказали многие государственные и общественные деятели. Так, первый заместитель председателя Духовного управления мусульман Европейской части России, председатель Совета улемов ДУМ Нижегородской области, член Общественной палаты РФ Дамир Мухетдинов считает, что в некоторых регионах ношение платка не вызывает противоречий, поскольку оправдано социально-культурными нормами. В свою очередь ревностное соблю-

дение хиджаба может привести к противоположному эффекту - к привлечению всеобщего внимания.

- Далеко не везде хиджаб воспринимается адекватно даже не "начальством" (дирекцией учебного заведения, районной администрацией и т.д.), а самим обществом, - отметил Дамир хазрат в своем блоге.

Проблему хиджаба недавно затронули и на пресс-конференции президента России Владимира Путина, где глава государства озвучил свое мнение на этот счет. Что любопытно, комментарии по этому высказыванию Путина были диаметрально противоположны.

Однако отметим и такой факт: нашей газете сообщали о подобных ситуациях, но финал был несколько иной. Ранее к нам обращалась девушка из одного учебного заведения республики с подобной жалобой: кто-то из преподавателей или руководства выражал ей свое недовольство платком, она расстроена, обращается к нам. Мы ей в первую очередь советуем поступить так же, как делали другие студентки: отстаивать свои права, сообщив для начала в ДУМ РБ. Газета проблему обозначает, новость выходит. В учебном заведении начинают искать виноватых. Виноватая тут же находится. Ее снова "вразумляют", грозят пальчиком, мол, так делать не нужно. И напуганная мусульманка просит больше не писать ничего, а информацию эту как-нибудь замять. Итог истории неизвестен.

Одно дело - когда кто-то что-то говорит, другое - начинает действовать. Собака лает - караван идет. Если от девушек требуют оголить какие-либо части тела, необходимо узнавать, на каком основании. Вряд ли в каком уставе вуза будет что-нибудь сказано про платок, хиджаб или длину юбки. Если это просто чья-то инициатива, можно ее игнорировать, как и все последние китайские предупреждения. До суда доводить руководство вуза явно не захочет, поскольку дело это проигрышное изначально. В любом случае необходимо сохранять спокойствие и самим не угрожать, а действовать в рамках закона. Кто-то из преподавателей или работников деканата начинает оказывать моральное давление насчет платка - обращайтесь в ректорат и студенческий профком. Не помогает - тогда в ДУМ РБ и Совет по государственно-межконфессиональным отношениям, в средства массовой информации. Такой славы ни одно учебное заведение не захочет. При этом надо быть стойкими, не пугаться очередных неудобных бесед и не "включать обратный ход". Самое лучшее - решить проблему на ранней стадии, не усугубляя конфликт.

Но если кого-то отчисляют за неуспеваемость, неуплату или непосещаемость, тут уже платком и своей набожностью не прикроешься. Поэтому мусульманкам особенно необходимо учиться хорошо, не допускать пропусков и вовремя все сдавать.

Вообще в учебных заведениях Башкирии (в том числе и в школах) девушки в платках перестали вызывать нездоровый интерес. Проблемы на этом фоне возникают, однако, но, как правило, вовремя удается уладить силами мусульманского духовенства и органов государственной власти республики. Во многих вузах Уфы обучаются девушки, облаченные в соответствии с нормами шариата, и в целом никто им претензий по внешнему виду не высказывает.